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По азано, що найбільший приб то за обома
сортами забезпечив варіант Біолан + N60 (2332,9
рн/ а за сортом Ва ла та 1934,6 рн/ а за
сортом Командор). Водночас собівартість 1 т зерна
в цьом варіанті дося ла мінім м ,
а рентабельність, навпа и, зросла і дося ла 68,5
і 56,1% для сортів Ва ла та Командор відповідно.
Найменші по азни и е ономічної ефе тивності б ли
одержані на варіанті з підживленням азотним
добривом дозі 30 д.р./ а, де спостері алася
найвища собівартість (Ва ла — 1203,9 рн/ а,
Командор — 996,2 рн/ а) і найменший рівень
рентабельності (33,8 і 31,7% відповідно).

На сучасному етапі розвитку сільського гос-
подарства в нашій державі існують значні еко-
номічні негаразди, зокрема великий диспари-
тет цін. Так, відбулося істотне зростання цін на
мінеральні добрива, якісне насіння, засоби за-
хисту рослин та паливно-мастильні матеріали,
що призвело до значного збільшення собівар-
тості отриманої продукції при відносно низькій
ціні її реалізації та істотного зниження рівня
рентабельності.
Ці обставини сприяли широкому впроваджен-

ню у виробництво ресурсоощадних та енерго-
ощадних технологій вирощування агрокультур,
зокрема ячменю ярого, а також удосконален-
ню основних технологічних елементів за виро-
щування цієї культури. Водночас у виробницт-
во широко впроваджуються нові сорти ячменю
з високим потенціалом урожайності, а також
регулятори росту рослин та мікробіологічні пре-
парати. Однак, на відміну від мінеральних доб-
рив, регулятори росту виявляють свою дію ви-
бірково, залежно від інших факторів росту і
розвитку рослин (сприятливих погодних умов,
ґрунту, генетичних особливостей виду чи сор-
ту) [2, 5].
Матеріали та методика досліджень. До-

слідження виконані на дослідному полі Інсти-
туту сільського господарства Причорномор’я,
яке розміщується на типових зональних ґрун-
тах — чорноземах південних незмитих важко-
суглинкових. Економічну ефективність елемен-
тів технології вирощування розраховували за
технологічними картами вирощування агро-
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культур, порівнюючи обсяг виробничих витрат
і вартості одержаної продукції, та методични-
ми вказівками щодо визначення економічної
оцінки вирощування сільськогосподарських
культур за інтенсивними технологіями (1999) [3,
4]. Розрахунок показників біоенергетичної
ефективності вирощування ячменю здійснюва-
ли за методикою, описаною в літературі [1].
Результати досліджень. Узагальнення 3-

річних експериментальних даних досліду свід-
чать, що за збільшення дози азотних добрив
спостерігається стабільне зростання врожай-
ності за обома сортами, що вивчалися в до-
сліді. Проте за внесення добрив відбувається
зростання виробничих витрат і прибутку. Так,
найбільший прибуток за обома сортами забез-
печив варіант Біолан + N60 (2332,9 грн/га за
сортом Вакула та 1934,6 грн/га за сортом Ко-
мандор). Водночас собівартість 1 т зерна в цьо-
му варіанті досягла мінімуму, а рентабельність,
навпаки, зросла і досягла 68,5 та 56,1% для
сортів Вакула та Командор відповідно.
Якщо звернути увагу на рівень урожайності

зерна, то найбільшим він є у варіанті N90 за
обома сортами, але одночасно спостерігаєть-
ся зростання виробничих витрат та собівар-
тості виробленої продукції, внаслідок чого при-
буток та рівень рентабельності знижується.
Мінеральні добрива, безумовно, забезпечують
істотне збільшення врожаю, але висока ціна на
них наразі змушує комбінувати або зовсім за-
мінити їх дешевшою сировиною, яка дедалі
більше привертає увагу сучасних аграріїв.
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Найменші показники економічної ефектив-
ності були одержані на варіанті з підживленням
азотним добривом у дозі 30 кг д.р./га, де спос-
терігалися найвища собівартість (Вакула —
1203,9 грн/га, Командор — 996,2 грн/га) та най-
нижчий рівень рентабельності (33,8 і 31,7%
відповідно).
Серед досліджуваних регуляторів росту за

сортом Вакула найрентабельнішим виявився
Рост-концентрат (55,9%) з найбільшою урожай-
ністю (2,45 т/га) і відповідно з нижчою собівар-
тістю вирощеного зерна (1176,3 грн/га). Най-
кращим регулятором росту за сортом Коман-
дор виявився Радостим (46,5%). Щодо Біолану
і Рост-концентрату, то рентабельність була
практично однаковою і становила 46,2 та 44,4%
відповідно.
Отже, за вирощування ячменю ярого най-

рентабельнішим у нашому досліді виявився
варіант Біолан + N60, причому це підтвердило-
ся на обох сортах з різними генотиповими
особливостями, хоча найвищий урожай зерна
було отримано на варіанті N90.
Здійснюючи оцінку рівня енергетичної ефек-

тивності вирощування ячменю ярого, виявили-
ся таку тенденцію: одночасно зі збільшенням
урожайності відбувається зростання енергії як
з урожаю, так і сукупної. Проте головний показ-
ник біоенергетичної ефективності (коефіцієнт
БЕ) має прямий зв’язок з рентабельністю ви-
робництва.

Ефективність використання
добрив та регуляторів росту у вирощуванні
ячменю ярого в південному Степу України

Якщо розглядати коефіцієнт біоенергетичної
ефективності, то найвищого значення він досяг
на варіанті Біолан + N60 (Вакула — 4,48, Ко-
мандор — 4,30), це свідчить про раціональне
використання біоресурсів для отримання най-
більшого урожаю. Однак при цьому приріст
валової енергії був найбільшим на варіанті N90
(Вакула — 22,9 ГДж/га, Командор — 21,9 ГДж/га),
це відбулося завдяки більшим затратам сукуп-
ної енергії та енергії на урожай.
Найменший коефіцієнт біоенергетичної

ефективності було отримано на варіанті з Біо-
ланом, де за сортом Вакула він становив 4,11,
а за сортом Командор — 3,94. Контрольний
варіант та варіанти з регуляторами росту Ра-
достим і Рост-концентрат були більшими на
0,01–0,04 за сортом Вакула та на 0,04–0,06 за
сортом Командор, що є неістотним.
Отже, найкращі показники економічної та

біоенергетичної ефективності були отримані на
варіанті Біолан + N60 за обома сортами досліду.
Найвищому рівню рентабельності як одно-

му з важливих економічних показників відпові-
дає найбільший рівень коефіцієнта біоенерге-
тичної ефективності. Однак цей висновок не
можна абсолютизувати, оскільки у варіантах з
найвищими дозами добрив (N90) на фоні по-
мітного зниження показників рентабельності
коефіцієнт біоенергетичної ефективності зали-
шається майже на одному рівні з дозою азоту
60 кг/га діючої речовини.

Вирощування ячменю ярого із застосуван-
ням добрив та регуляторів росту є вигідним
та енергетично виправданим.

Висновки

Найвищого економічного та біоенергетич-
ного ефекту було досягнуто на варіанті Біо-
лан + N60.
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